



太原文创产品圈粉各地游客

国庆中秋长假，太原文创产品市场迎来销售热潮。山西博物院、晋礼、晋祠等文化机构展销的文创产品，凭借地方文化特色和精巧实用的特点，成为各地游客争相购买的伴手礼。

“买了鸟尊造型的簪子、北齐红陶牛纪念币、鸟尊元素的滑动尺子，这些文创作品，有特色，有创意，我非常喜欢。”10月7日下午，来自厦门市的李女士，第二次打卡山西博物院，她在游览过程中发现，这里的文创产品十分精巧，她要将更多山西文化元素带回去。

在上海市工作的张亚琪，长假期间返回山西省探亲，专程来到山西博物院选购文创产品。她发现，山西文创设计感大幅提升，既有文化底蕴，又充满创意。“买了一些以鸟尊为原型的小件文创产品，很精致。”

本报讯 10月8日从市城管局了解到，国庆中秋长假期间，我市核心商圈、重点街道沿线400余栋楼宇开启节日亮化模式，部分楼宇循环展播红色基调的中秋主题标语，以光影艺术传递节日祝福与城市温度，营造热烈喜庆、欢乐祥和的夜景氛围。

以“三晋大地”的人文、风貌为主基调，市城市照明管理中心采用蒙山大佛、永祚寺双塔、太原晋商博物馆等元素，编排设计以“菊花”、“雪松暖阳”、“夏日荷花”为主题的城市楼宇景观动画，在城市核心区域的楼宇外墙循环演绎，向四海宾朋充分展现古老并州城的醇厚魅力、锦绣太原的激情活力。

依托智能监控平台，该中心还安排专人24小时实时监测照明设施运行状态，一旦发现问题，快速派单处置。对迎泽大街、滨河东西路等重点路段执行“一日三巡”，并完成72条街道全覆盖检查。此外，该中心工作人员还重点排查照明设施亮灯情况、灯杆基础稳固性及电缆井等安全隐患，至10月7日，累计处置照明故障12起。

（任晓明）

流光溢彩 璀璨并州

在山西博物院，新推出的100余款文创新品，涵盖“檐之·有物”古建筑系列、“睡个午觉”毛绒磁吸挂件、“香遇”文创香水等多类产品，不仅传递出友好与温度，而且能够寄托浓浓的乡愁。现居宁夏银川的张龙是山西忻州人，他指着文物主题日介绍说：“这些产品很有设计感和收藏价值，让我即使身在异地，也能感受到家乡的温度。”

在晋祠，手持“悟空变化的小庙”、比耶龙冰箱贴与水镜台、盘龙木雕合影，成为长假里游客最爱做的事，在这里，人文底蕴厚重的文物纷纷被游客装进口袋。晋祠博物馆副馆长邱萍介绍，这些以馆内古建筑、雕塑、古树、碑刻等文物为灵感，设计出的文创产品有30多个系列，每一件都蕴含了匠心巧思，都可以化作收藏的小惊喜。

8天长假里，在钟楼街，提着纪念品逛街的游客随处可见。在广州工作的陈琦女士，趁着假期返家乡太原，她来到钟楼街挑选了几款“山西味”十足的文创产品。她饶有趣味地介绍：“山西文创产品越来越有特色了！你看，这个山西梆子戏服造型的金属冰箱贴，设计精美又有地方文化气息。我有一位朋友喜欢吃醋，我买了个‘醋坛子’给她，很有趣。”

晋礼文创店工作人员孔祥权介绍，国庆中秋长假期间，琳琅满目的文创产品吸引了大量游客驻足挑选，日均销售额突破10万元，同比增长10%至15%。“往年游客惊叹于文创的精美，今年大家更惊喜于‘制作精良+创意拉满’的双重突破，颇受游客欢迎。”

记者 贾尚志 见习记者 刘苗苗、张瑜

市民乐享“微度假”

随着国庆中秋假期收官，不少市民将回归工作模式。回顾这个假期，他们没有经历旅途的奔波，却在熟悉的城市里收获了满满的幸福感。而太原这座历史文化名城，也以不断升级的文旅体验、日益丰富的消费场景，为市民的假期生活增添了更多精彩，让“家门口”的美好成为假期里亮丽的风景。

“往年双节都要带着家人出去旅游，路上堵车、景区看人，假期结束还得赶着返程，累得够呛。”市民张文英的话道出了不少人的经历。今年，她早早规划了“留城计划”，带着父母和孩子打卡了一系列城市新地标。首日，他们来到胜利街“网红桥”，一家人登上蜿蜒曲折的桥体，感受“一步一景”的美妙，俯瞰壮阔的城市风貌。登顶后，他们到牛驼寨烈士陵园和太原解放纪念馆瞻仰烈士、致敬英雄。随后几日，全家人休闲自在地安排作息，没有旅途的奔波，没有景区的拥挤，或与朋友相聚，或携家人相伴，在太原这座熟悉的城市里，慢慢感受身边的美好。

作为汾河畔新晋网红打卡地的老龙头景区，假期敞开怀抱迎接每一位市民游客。“步步生莲桥”上，游客有序穿行于160个莲花汀步间，以汾河碧波为背景拍照留念，这座108米长的景观桥已成为网红地标。“福

喜稻田”旁，不少家长带着孩子驻足，讲解“汾堰鱼嘴”的水利典故。夜晚，灯光秀上演，水雾与光影交织，带来强烈视觉冲击。游客在此可赏景、观花、亲水，度过一段悠闲而满足的时光。

在太原植物园，涵盖花卉展览、非遗展示、杂技表演等项目的“双节同庆·绿动金秋”主题系列活动，为市民游客打造了一场假日盛宴。“平时工作忙，与孩子互动交流不多，这次带着孩子一起学习植物知识、参与科普活动，参加非遗体验项目，既好玩又有意义。”市民于晓峰表示，这样的假期体验比单纯出游更有收获。

不少商业街区和商业综合体在推出促销活动的基础上，同步举办各类表演、趣味比赛等文娱活动，“吃喝玩乐购”一应俱全，升腾的烟火气与潮流节奏相互碰撞，为市民游客带来多元互动体验。

记者在采访中发现，双节假期，不少市民主动选择留在熟悉的城市过节，他们在“家门口”的街巷里、景区中、文化场馆内，探寻多样的休闲方式，度过温馨团圆的假期。而这份“家门口”的美好，不仅是假期里的美景，更是我市推动文旅融合发展、提升民生福祉的生动注脚。

记者 胡引平、赵静茹

整合5个高频事项 创业服务“一件事” 家门口落地

本报讯 从即日起，我市人社部门依托山西政务服务平台，将5项创业高频事项整合为“一件事”联办，让太原创业者在“家门口”就能享受到优质的政务服务。

在个人创业“一件事”中，人社业务是重要组成部分，涵盖就业创业证申领、无雇工个体工商户及灵活就业人员参加养老保险登记、一次性创业补贴申领3项关键事项。以往，创业者办理这些业务，需单独跑人社部门，还存在申请材料重复提交、办事流程烦琐、等待时间长等问题。如今，我市人社部门以一次采集、多方通用为原则，对人社服务事项“能简则简、应减尽减”，凡是能通过跨部门共享或核验获取的材料和数据，创业者无需重复提交。

创业者只需填写一份个人“创业一件事”申请表，自主选择一项或多项需要办理的业务，提交相应的基础材料，即可同步申请办理经营主体登记、纳税人信息等多项业务。其中，“一次性创业补贴”备受关注，针对首次创办小微企业或个体经营，且自营业执照签发之日起正常运营1年以上的毕业学年和毕业5年内的高校毕业生、返乡入乡创业人员、就业困难人员。若带动就业，创业者可按人数申请补贴，正常经营6个月以上，还能先行申领50%的补贴资金，为创业者缓解资金压力。

在办理渠道上，我市十县（市、区）的申请人，线上可登录山西政务服务平台“高效办成一件事”专区，选择“个人创业一件事”，按照系统提示办理相关业务；线下可前往各县（市、区）政务服务中心“高效办成一件事”专窗。需注意的是，涉及综改区的创业者，需线下到山西转型综合改革示范区人才引进交流服务中心窗口办理。

对于材料齐全、符合条件的，太原人社部门会按流程协同相关部门集成联办，材料不全或不符合条件的，会及时反馈申请人补齐材料。在材料齐全、符合条件的情况下，最快1个工作日就能办结，最多不超过18个工作日，真正实现了个人创业人社业务高效办理。

（张勇）

严守肉类安全线 全市强化畜禽产品 质量安全监管

本报讯 连日来，市动物防疫检疫中心工作人员检查指导我市畜禽屠宰企业及无害化处理企业。

检查组先后来到金胜定点屠宰加工场、阳曲宝盈生猪定点屠宰厂、永明屠宰场、和鑫牛羊肉联合加工厂等畜禽定点屠宰企业和山西宜环生物科技有限公司，重点检查生猪屠宰企业《生猪屠宰质量管理制度规范》的实施落实情况，包括入场登记查验、待宰巡查、屠宰过程管理、清洗消毒、“瘦肉精”及非洲猪瘟自检等重点环节；实地查看生猪运输车辆和产品运输车辆消毒设施设备、生产车间、待宰圈、实验室等重点场所运行及卫生状况。指导屠宰企业严格落实《屠宰环节安全生产技术要点》要求，督促企业强化安全教育培训，提高企业人员安全生产应急处置能力。

同时，检查组还对驻场官方兽医依法履责情况进行核查，重点关注官方兽医审核把关不严、监管不力、出证不规范等问题；要求企业高度重视生产安全和肉品质量安全，强化企业主体责任落实，严把畜禽屠宰安全关，严格按照《生猪屠宰质量管理制度规范》要求，提升安全管理效能，确保屠宰企业各项工作有序、安全、科学开展。

（周皓）

城市万家灯火 并下“星河”正亮

——官地矿的别样团圆

团圆的中秋夜，把城市的万家灯火揉成一片温柔的光。在山西焦煤西山煤电官地矿，这份团圆却被分成了两半——一半在井上服务站的暖光里，揉进面团、裹进馅料；一半在井下数百米的巷道中，映着矿灯、伴着轰鸣。

凌晨5时的“甜香约定”

凌晨5时的矿区，蒙蒙细雨下，家属服务站的灯却先亮了，像黑夜里一颗暖融融的星。推开门，热气裹着甜香扑面而来，女工家属协管员宋秀平身上的围裙沾了圈面粉，手里的面团在案板上转着圈，被揉得发亮。

“你看，面得揉到起筋。”她把面团扯起一角，透亮的面絮垂下来，像块薄纱，“这样烤出来的月饼皮才酥。”说话间，她抓起一团面，手掌一压，转着圈搁进碗状，舀进一勺枣泥馅，再拌上熟芝麻和核桃碎，甜香里带着坚果的脆感。

烤箱的红灯闪着暖光，第一盘月饼送进去时，玻璃上很快凝了层水雾。服务站的另一边，厨房的灶台早热了起来，牛彩霞颠着铁锅，火苗“呼”地舔上锅底，葱花一撒，油香“滋啦”炸开，裹着肉片的香气飘得满屋子都是。

10时许的时候，服务站里的甜香已经飘出了大门，路过的矿工探头进来，笑着问：“今天的月饼啥时候能好？”宋秀平擦了擦汗，指着烤箱：“快了快了，管够。”屋里的人都笑了，面杖声、切菜声、烤箱的“嗡嗡”声混在一起，像支热闹的歌，把中秋的暖意裹得紧紧的。

矿灯里的“光明责任”

地下500米，没有月光，只有矿灯连成的“星河”。皮带运输机像条银色的巨龙，“轰隆隆”地运转着，乌金从煤壁上落下，顺着皮带往前送，在矿灯的照射下，泛着黑亮的光。矿工郭绍卫戴着安全帽，额前的矿灯晃了晃，他伸手摸了摸皮带扣，指尖能感受到机器的震动——这是他在井

下过的又一个中秋，手套已经磨破了边，掌心的茧子厚得能抵住煤渣的划伤。

“检查一下安全绳，别大意！”他朝着不远处的徒弟喊，声音在巷道里回荡。徒弟的脸颊上也沾着煤尘，汗水一冲，留下两道黑印，“今年中秋我媽還问我能不能回家，我说矿上忙，等忙完这阵再回去陪她。”

中午12时，送饭的矿车“哐当哐当”地开了进来，饭盒里的饭菜还冒着热气。矿工们围在矿车旁，打开饭盒，红烧肉的香气在巷道里散开。郭绍卫拿起筷子，夹了块肉放进嘴里，突然想起早上出门时，妻子牛彩霞叮嘱他：“记得吃热饭，别凉了肚子。”他的心里暖了暖，又夹了口白菜，“这白菜味儿真鲜，跟家里做的一样。”

矿区里的“煤”好故事

晚上7时，服务站的窗户被屋里的灯光映得亮堂堂。又一拨月饼已经出炉，堆在桌子上像座小山。宋秀平坐在桌边，数着月饼：“嗯，下夜班的矿工师傅也能吃上热乎的月饼了。”她的手指有点僵，揉了一天的面，胳膊早就酸了，可看着这些月饼，心里却甜得很。

厨房里牛彩霞正收拾碗筷：“今天师傅们吃得开心，咱们的辛苦就沒白费。”屋里的灯还亮着，墙上的时钟“滴答”走着。井下的机器还在运转，郭绍卫和同事们正交接班，他把安全绳递给下一班的矿工：“机器都检查好了，注意安全，中秋快乐！”对方接过安全绳，笑着说：“郭哥，上去了记得吃月饼。”郭绍卫点点头，转身朝着井口走去，矿灯的光在巷道里晃了晃，渐渐消失在拐角处。

这个中秋，没有华丽的烟花，没有热闹的宴席，却有着最动人的“团圆”——是矿工们守护能源的团圆、是家属们陪伴坚守的团圆、是官地矿用爱书写的团圆故事。

记者 张秀丽 通讯员 王丽霞

一场秋雨一场寒，再有一个多月，我市将迎来2025年至2026年供热季。为切实提升供热质量和服务管理水平，保障今冬供热安全无虞、稳定有序，太原热力集团秉持“早谋划、早部署、早行动”的原则，充分利用供热准备季，聚焦防范系统性风险，消除“源、网、站、户”安全隐患，杜绝“带病”运行。截至9月下旬，“冬病夏治”各项工作陆续完成或正在收尾，为今冬供热做好准备。

排查整治“源网站户”四级设施

供热准备季，太原热力集团对“源、网、站、户”四级供热设施开展了大排查大整治，对所发现的问题建立“问题清单、责任清单、整改清单”三清单台账，及时跟进进度，确保隐患“发现一个、整改一个、销号一个”，全部整治到位。

源头方面，集团所属的王家峰、三给、清徐东城、阳曲、李家庄、多福、伞儿树、东峰、晋祠9座热源厂，从建筑结构、锅炉主机系统、辅机系统、环保系统、电气系统、自控系统、补水系统等各个方面进行了排查、检修。共排查43台锅炉本体及水处理系统、燃煤燃气系统等各类设施设备1623台。累计排查问题14064项，目前已整改销号13555项，9月底前全部完成。

用户方面，对集团产权内的680个小区、909公里庭院管网、5604座井室及内部设施设备进行了排查。累计排查问题106项，目前已整改销号42项，计划改造庭院管网14公里，同时对具备改造条件的2002户实施供热分户改造，9月底完成。

更新改造供热庭院管道

根据国家、省市有关要求，为解决庭院管道老化带来的管道腐蚀、抢修事故增多、存在安全隐患等情况，近年来，太原热力集团积极推进城市供热管道（庭院管道）老化更新改造工程，对小店区、迎泽区、杏花岭区、尖草坪区、万柏林区及晋源区范围内143个小区用户产权庭院管道进行改造，计划改造管网62公里。

除2个小区被列入棚户改造范围外，2023年、2024年累计对129个小区实施了改造。2025年对剩余的17个小区（含续建5个）实施改造，目前已完成15个小区的改造（完成管网改造7.761公里），剩余2个小区也进入收尾阶段。

对困难企业小区实施“三供一业”改造

根据省、市统一安排，从去年起，太原热力集团开始对12家省属困难企业、25个小区、7944户实施“三供一业”供热改造。去年共对12家企业、19个小区实施了改造，完成户改5084户。

今年计划对剩余的6个小区实施“三供一业”供热改造，目前省医药集团的东岗路72号院2栋楼（点式楼23户、8号高层楼152户）正在实施改造，很快将完成。其他小区或楼房由于种种原因，现不具备进场施工条件。及至冬天，对未能改造的小区或楼房，太原热力集团也将利用原有供热系统，保障好居民的供热。

本报记者 刘晓亮

“锦绣汾东”项目 建设加速推进

本报讯 近日，记者从太原市保障性住房开发有限公司获悉，太原市配售型保障性住房“锦绣汾东”项目施工正加速推进，目前主体结构平均施工至18层。其中四标段8号楼17层已封顶，三标段9号楼17层已封顶。

近年来，太原着力推动“保障+市场”住房供应体系建设，加快构建房地产发展新模式，在全省率先探索发展配售型保障性住房工作，出台配套政策，科学编制规划，稳妥推进项目落地，保障性住房建设取得积极进展。

项目建设中，太原市实行“实施一批、储备一批、谋划一批”的项目滚动推进机制，把保障性住房作为全市“好房子”的风向标，高标准、高品质规划建设。

“锦绣汾东”项目规划建设21栋高层住宅，提供2520套配售型保障房，户均面积108平方米；同步配套社区服务中心、幼儿园等公共服务设施，分四个标段有序推进。

（贺娟芳）

太原市首个第四代 住宅项目建设完工

本报讯 近日，由山西五建集团承建的太原市首个第四代住宅东山森林庭院项目，其外墙装饰亮化、内部公共部分施工、样板间装修、室外绿化及商业用房和配套设施建设等已全面完工，满足了交付条件。

该项目自2023年3月份正式开工以来，山西五建项目部坚持高标准、强管理，全体参建职工和劳务人员积极调配各种资源，精心组织，科学施工，取得了一个个节点目标的胜利。

在施工过程中，项目部实行挂图作战，积极推进技术创新和BIM技术应用，以智能建造赋能项目建设。面对项目大阳台错层施工、外立面装修复杂等施工难题，项目团队深入研发并成功应用了“大悬伸错层悬挑阳台附着式提升脚手架”技术，重点解决了其中312处无法直接与主体结构连接的附着难题，形成了具有自主知识产权的《适用于大悬伸错层悬挑阳台的附着式提升脚手架》成套技术。该成果有效缩短了工期，降低了综合施工成本，为全省复杂立面建筑推广爬架技术提供了新范式。

（梁丹）

城南污水处理厂 水质提升工程通水

本报讯 作为省市“一泓清水入黄河”重点工程项目，9月30日晚8时，城南污水处理厂水质提升工程正式通水。

该项目位于小店区平阳南路嘉节村东城南污水厂内，主要是对污水厂现有的工艺进行提标升级，使出水水质达到地表水Ⅲ类标准。依照之前发布的招投公告，该工程建设的主要内容包括：生物池好氧区投加填料强化氮的去除，将原混合一反应沉淀池改造为磁混凝沉淀池强化总磷的去除，新建臭氧催化氧化池，用于强化化学需氧量(COD)的去除。

据了解，市城管部门紧密锣鼓地实施城南、汾东、晋阳3座污水处理厂的水质提升工程，确保出水达到地表水Ⅲ类标准，为“九河”复流提供稳定、经济、可靠的水源。目前，汾东污水处理厂水质提升工程、城南污水处理厂水质提升工程已顺利通水，晋阳污水处理厂水质提升工程正紧锣密鼓推进收尾工程，施工人员争分夺秒，确保按要求完工。

（任晓明）